
 Spolu:                   /46  

 Praktická časť:              /40 

Úprava:                         /6 

 

Filtračný materiál                             
 

Úvod: 

 

 

 

 

Úloha: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pomôcky: 

Chemikálie: 

(7b) 

 

Postup:  

(12b) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pozorovanie: 

(16b) 

 

Záver: 

(5b) 

 

Tento experiment znázorňuje vplyv použitia viacerých vrstiev textilnej tkaniny pri 
filtrácii zeminy na množstvo filtrátu.  
Podobne je to aj s filtrovaním nečistôt, prachu, baktérií či vírusov cez rúško.  
Zemina predstavuje nečistoty, prach, baktérie a vírusy rôznej veľkosti a sitko vyrobené 
z obväzu znázorňuje vrstvy rúška. 
 

1. Porovnaj množstvo filtrátu a filtračného koláča a veľkosť zrniek filtrátu 
a filtračného koláča prefiltrovaného cez  

 jedno 
 dve 
 tri  
 štyri sitká.  

(Môžeš si spraviť tabuľku, do ktorej tieto údaje zapíšeš.) (16b) 

Uveď, čo si zistil pozorovaním: 
2. Ktorého filtrátu bolo najmenej?(1b) 
3. Aká bola veľkosť zrniek filtrátu, ktorého bolo najmenej oproti zrnkám filtrátu, 

ktorého bolo najviac? (1b) 
4. Aká bola veľkosť zrniek zeminy vo filtračnom koláči, ktorého bolo najmenej oproti 

tomu, ktorého bolo najviac? (1b) 
5. Čím si docielil, aby cez riedky obväz neprešli ani malé zrnká zeminy? (2b) 
6. Zdokumentuj experiment fotografiou alebo videom. 

 

(nasledovné položky správne roztrieď medzi pomôcky a chemikálie) 

obväz, tvrdý papier, nožnice, 2 tanieriky, zemina (namiesto zeminy môžeš použiť 
piesok, mletú kávu alebo čaj vysypaný z čajového sáčku), lyžička, lepiaca páska 
 

1. Z tvrdého papiera vystrihni štvorec veľkosti približne 10x10cm. Do vnútra 
vystrihni otvor veľkosti približne 5x5cm. 

2. Štvorček obväzu veľkosti približne 8x8cm prilep do papierového rámika 
lepiacou páskou. Sitko na preosievanie zeminy je pripravené...  

3. Rovnakým postupom si priprav 4 rovnaké sitká. 
4. Zeminu (naber na sitko lyžičkou) preosej cez prvé sitko s jednou 

vrstvou obväzu. Pozoruj množstvo filtrátu a veľkosť jeho častíc.  
5. Prelož dve sitká krížom cez seba, aby si vytvoril dve vrstvy obväzu. 

Naber ďalšiu lyžičku zeminy a preosej ju cez tieto dve sitká s dvoma 
vrstvami obväzu. Pozoruj množstvo filtrátu a veľkosť jeho častíc.  

6. Prelož tri sitká krížom cez seba, aby si vytvoril tri vrstvy obväzu. Znovu 
naber lyžičku nepreosiatej zeminy a preosej tentoraz cez tri sitká s troma 
vrstvami obväzu. Pozoruj množstvo filtrátu a veľkosť jeho častíc.  

7. Prelož štyri sitká krížom cez seba, aby si vytvoril štyri vrstvy 
obväzu. Ešte raz naber zeminu lyžičkou a preosej cez štyri sitká so štyrmi 
vrstvami obväzu. Pozoruj množstvo filtrátu a veľkosť jeho častíc.  

 

Môžeš si spraviť tabuľku, do ktorej zapíšeš odpovede na úlohu č. 1 

 

Uveď odpoveď na úlohy č. 2. až 5. 

 

 


